



Beantwortung Anfrage BfB aus öffentlicher Sitzung ATU am 26.03.2026 zum Spielplatz Gartenstraße

Ausschuss für Technik und Umwelt am 30.04.2026

Lageplan Spielplatz Gartenstraße



Ausstattung Spielplatz



Bilder Spielplatz



Bilder Spielplatz



- **Frage 1:** Welche Maßnahmen wurden seit Mai 2025 seitens der Stadtverwaltung am Spielplatz Gartenstraße konkret umgesetzt, um die bekannten Probleme vor Ort zu verbessern?
- **Antwort:** Im Februar/März 2026 wurde die Zaunanlage im nördlichen Teil verlängert. Weitere Maßnahmen wurden bis jetzt nicht durchgeführt. Die Bereitstellung einer öffentlichen Toilette wurde bislang nur auf Spielanlagen vorgesehen, die quartiersübergreifende Funktion haben (Plattenwald, Schüttberg, Annonaygarten)

- **Frage 2:** Wurde die in der BKZ am Mittwoch, dem 11. März 2026 zuletzt dargestellte Toilettenlösung an einem anderen Spielplatz (Freizeitanlage) in Kirchberg/Murr bereits als mögliche Maßnahme für den Spielplatz in der Gartenstraße oder Umgebung geprüft? Falls ja: mit welchem Ergebnis, in welchen Kostenrahmen und mit welchen laufenden Betriebs-, Reinigungs- und Unterhaltungskosten?
- **Antwort:** Die Gemeinde Kirchberg an der Murr hat auf der Spielanlage „Spiel & Bike am Rappenberg“, die für das gesamte Gemeindegebiet zur Verfügung steht, bislang gute Erfahrungen mit der aufgestellten Toilette von der Fa. „Oilette GmbH“ gemacht. Die Kosten für die Toilette mit Fundament und Einhausung betragen ca. 7.000 Euro. Die Reinigung erfolgt dreimal pro Woche. Der Reinigungsaufwand vor Ort beträgt jeweils eine halbe Stunde mit zwei Mitarbeiter (Reinigungskosten ca. 960 Euro/Monat). Alternativ würden sich die Kosten für zwei Dixi-Toiletten auf monatlich 1.400 Euro (Toilette einschließlich Reinigung) belaufen. Der Betrieb einer Dixi-Toilette, die von allen Personengruppen genutzt wird, liegen die Kosten bei monatlich ca. 900 Euro. Dixi-Toiletten sind im Bereich des Spiel- und Grillplatzes im Plattenwald und auch auf dem Spielplatz Schüttberg in Waldrems im Einsatz.

Bilder Toilette Spiel & Bikepark



- **Frage 3:** Wie beurteilt die Verwaltung die derzeitige Ausstattung des Spielplatzes mit Sitzgelegenheiten im Hinblick auf dessen tatsächliche Nutzung? Wurde geprüft, ob Anzahl und Lage der Sitzplätze zu einer längeren Aufenthaltsnutzung beitragen, die über die eigentliche Spielplatznutzung hinausgeht?
- **Antwort:** Es gibt zwei Bank-Tischgranituren. Eine im Bereich des Sandkastens und Spielhaus für Kleinkinder und eine im Bereich zwischen der Burgspielanlage und Niederseilgarten. Die Anzahl und Lage ist nach Ansicht der Stadtverwaltung für die Größe des Spielplatzes gut gewählt.

- **Frage 4:** Welche Möglichkeit sieht die Verwaltung gegen zweckwidrige Nutzung des Spielplatzes, Verunreinigungen sowie Verstöße gegen die geltenden Nutzungsregeln wirksamer vorzugehen?
- **Antwort:** Bis auf die Meldungen einer direkt angrenzenden Familie liegen der Verwaltung keine weiteren Beschwerden wegen einer zweckwidrigen Nutzung vor. Der Spielplatz befindet sich in einem ordentlichen Zustand. Das Rechts- und Ordnungsamt wird den Vollzugsdienst veranlassen, die Kontrollen im Rahmen des Programms „Saubere und sichere Stadt“ im Bereich des Spielplatzes vorübergehend zu intensivieren.



Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!